
子どもの読書活動に関するアンケート（幼児保護者）

⑴　あなたとお子さんの関係を教えてください
今回　Ｒ４ 前回　H28

10 5
94 156

104 161

⑵　お子さんは何人ですか、何番目の子どもですか
今回　Ｒ４ 前回　H28

32 40
18 27
25 43
3 4
4 15

14 16
2 1
1 3
2 7
1 1
2 1
0 1
0 1
0 1

104 161

⑶　ご家庭の就労状況を教えてください
今回　Ｒ４ 前回　H28

12 38
13 40
78 83
1 0

104 161

⑷　あなたは本が好きですか
今回　Ｒ４ 前回　H28

58 139
44 17
0 1
2 4

104 161

計

父
母

好き
きらい

父
母
共働き
その他

計

何人兄弟、何番目
１人っ子
２人兄弟１番目
２人兄弟２番目
３人兄弟１番目
３人兄弟２番目
３人兄弟３番目
４人兄弟２番目
４人兄弟３番目
４人兄弟４番目
５人兄弟４番目
５人兄弟５番目
11人兄弟９番目
11人兄弟10番目
11人兄弟11番目

計

計

無回答
ふつう

父 10%

母 90%

今回 Ｒ４

父 3%

母 97%

前回 H28

１人っ子 31%

２人兄弟１番目 17%

２人兄弟２番目 24%

３人兄弟１番目 3%

３人兄弟２番目 4%

３人兄弟３番目 13%

４人兄弟２番目 2%

４人兄弟３番目 1%

４人兄弟４番目 2%

５人兄弟４番目 1%

５人兄弟５番目 2%

今回 Ｒ４

１人っ子 25%

２人兄弟１番目 17%

２人兄弟２番目 27%

３人兄弟１番目 2%

３人兄弟２番目 9%

３人兄弟３番目 10%

４人兄弟２番目 0%

４人兄弟３番目 2%

４人兄弟４番目 4%

５人兄弟４番目 0%

５人兄弟５番目 1% 11人兄弟９番目 1%

11人兄弟10番目 1%

11人兄弟11番目 1%

前回 H28

父

12%

母

12%

共働き

75%

その他

1%

今回 Ｒ４

父 24%

母 25%

共働き

51%

前回 H28

好き

56%

きらい

42%

無回答 2%

今回 Ｒ４

好き

86%

きらい 11%

ふつう 1% 無回答 2%

前回 H28



⑸　あなたの最近１年間の読書量はどのくらいですか（電子書籍を含む）
今回　Ｒ４ 前回　H28

33 30
5 9
7 16

12 12
17 9
4 0
1 2

10 12
8 27
2 9
2 7
3 27

104 160

⑹　あなたは主にどんな本を読みますか
今回　Ｒ４ 前回　H28

19 76
41 117
16 45
21 10
7 0

104 248

⑺　あなたは図書館で本を借りますか
今回　Ｒ４ 前回　H28

19 60
85 94
0 7

104 161

 [（「借りる」を選択した方のみ）１年間で何冊くらい借りますか]
今回　Ｒ４ 前回　H28

5 24
4 18
5 5
0 7
2 6
3 0

19 60

⑻　読書通帳を知っていますか
今回

4
18
81
1

104

1～5冊
6～10冊

無回答
計

11～20冊
21～30冊

知っているが持っていない

計

知らない

21～30冊
31冊以上
無回答

5冊
6冊
7冊
10冊
11～20冊

計

2冊
3冊

0冊
1冊

小説
雑誌
実用書

計

その他
無回答

借りる
借りない

計
無回答

無回答

31冊以上

持っている

0冊

32%

1冊 5%

2冊 7%

3冊

11%

5冊

16%

6冊

4%

7冊

1%

10冊

9%

11～20冊 8%

21～30冊 2%

31冊以上 2%

無回答 3%

今回 Ｒ４

0冊 19%

1

冊

6%

2冊

10%

3冊

7%5冊 6%

7冊 1%10冊

7%

11～20冊

17%

21

～

30

冊

6%

31冊

以上

4%

無回答 17%

前回 H28

小説

18%

雑誌

40%

実用書

15%

その他

20%

無回答 7%

今回 Ｒ４

小説

31%

雑誌 47%

実用書

18%

その他 4%

前回 H28

借りる

18%

借りない 82%

今回 Ｒ４

借りる 37%

借りない

59%

無回答 4%

前回 H28

1～5冊 26%

6～10冊

21%
11～20冊

26%

31冊以上

11%

無回答

16%

今回 Ｒ４

1～5冊

40%

6～10冊

30%

11～20冊

8%

21～30冊

12%

31冊以上

10%

前回 H28

持っている 4%

知っているが

持っていない

17%

知らない 78%

無回答 1%

今回



⑼　７・８ヶ月健診などで実施している「ブックスタート」事業を知っていますか
今回

24
39
18
23

104

⑽　お子さんに本を読んでいますか
今回　Ｒ４ 前回　H28

81 148
23 13

104 161

[（「はい」と選択した方のみ）読んでいるのは主に誰ですか]
今回　Ｒ４ 前回　H28

9 43
70 65
0 22
1 18
1 0

81 148
※その他は（子ども本人）

⑾　何歳くらいから絵本の読み聞かせをしましたか
今回　Ｒ４ 前回　H28

28 51
33 41
15 29
4 16
1 0
0 6
0 5

81 148

⑿　本を読んであげるとどのような反応がありますか
今回　Ｒ４ 前回　H28

36 56
4 6

21 37
19 47
1 2

81 148
※その他は（聞いていなさそうで聞いているし、絵本
のフレーズを真似をするようになる　寝る前(夜も昼
寝の時も)絵本を持ってくる様になり、読んだ後の寝
付きも良かった）

知らない

計

よく知っている

自分で絵本を手に取って見ていた
読んでほしがるようになった

聞いていない

その他
計

0歳
1歳

聞いたことがある
体験したことがある

はい
いいえ

計

父
母
祖父母
兄弟
その他

計

2歳
3歳
4歳
5歳
わからない
計

喜んでいた

よく知っている

23%

聞いたことがある

38%

体験したことが

ある 17%

知らない

22%

今回

はい

78%

いいえ

22%

今回 Ｒ４

はい

92%

いいえ

8%

前回 H28

父 11%

母

87%

兄弟

1%

その他

1%

今回 Ｒ４

父 29%

母 44%

祖父母

15%

兄弟

12%

前回 H28

0歳

35%

1歳

41%

2歳

18%

3歳 5% 4歳 1%

今回 Ｒ４

0歳

34%

1歳

28%

2歳

20%

3歳

11%

5歳 4%
わからない 3%

前回 H28

喜んでいた

44%

聞いていない 5%

自分で絵

本を手に

取って見

ていた

26%

読んでほし

がるように

なった 24%

その他 1%

今回 Ｒ４

喜んでいた 38%

聞いてい

ない 4%
自分で絵本を手に取って

見ていた 25%

読んでほ

しがるよ

うになっ

た 32%

その他 1%

前回 H28



⒀　本を読むことでどのような効果がありましたか

27

10

2

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

2

1

2

1

2

1

3

3

2

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

⒁　お子さん向けの本は何冊お持ちですか
今回　Ｒ４ 前回　H28

0 1
0 6
0 3

10 3
17 29
27 24
14 19
4 0
8 28
0 1
1 34

81 148

3冊
4冊

言葉が増えた

言葉（物、色、あいさつ、ひらがな、動物、食べ物など）を覚えた

言葉を早く覚えた

2冊

11～20冊

計

5冊
6～10冊

21～30冊
31～40冊
50冊以上
たくさん
無回答

いろいろと片言でも説明してくれるようになった

言葉遣いを話すのは早かったので、コミニュケーションを取りやすいことに繋がったと思います。何より、あっとい
う間に過ぎてしまう貴重なこの幼児期を読む聞くの時間、絵本によって湧いてくる気持の共有ができたことは私達に
とって尊い物となってます。

字に興味を持つきっかけになった

自分から本を読むようになった

兄妹で仲良く本を読むことができるようになった

いろいろな物語を知ることができた

ばやぱなど濁点のつく言葉を絵と照らし合わせて覚えていた

英語の歌をうたうようになった

絵本に向かって指をさしたりわらったりする

絵本を通して色々なことが教えられる

気になることを聞くようになった

興味、関心が増えた、親ともコミュニケーションになる

興味が増えた

会話が増えた

質問が増えた

指さしや声を出すのが増えた

子供が 自分で作った物語を話すようになった

絵本の主人公になりきって遊ぶようになった

自分の気持ちを言葉で伝えてくれるようになった

表現力が豊かになった

字が読めるようになった

交通ルールを覚えたり、知りたいことを図鑑で調べたりするようになった。ひらがなを読む練習にもなっている。

本に触れ、少しずつ興味を示すようになってきている

本を触れるようになった

遊びの時間になった

まだわかりません

色んなことに興味が湧いてた

絵本の中の登場人物の気持ちを考えたり、その状況を伝えてくれるようになった

色などがわかるようになった。
最近は登場人物の表情を読み取って真似するようになった。

寝る習慣やおかたづけ

真剣に聞けるようになった。

読む力がついた
本を読むのを嫌がらない
知識が増えた

トイレを理解するようになった

話すのがはやかった

指差しをするなど、本に興味を持つようになった

5冊 13%

6～

10冊

21%

11～20冊 33%

21～

30冊

17%

31～

40冊

5%

50冊以上

10% 無回答 1%

今回 Ｒ４

2冊 1%

3冊 4%

4冊 2%

5冊 2%

6～

10冊

19%

11～20冊

16%

21～30冊 13%

50冊以

上 19%

たく

さん

1%

無回答

23%

前回 H28



⒂　お子さんに読んであげる本はどのように入手していますか【複数回答】

人数 割合 人数 割合
67 55% 141 54%
22 18% 66 26%
0 0% 2 1%
0 0% 2 1%
0 0% 17 7%

18 15% 16 6%
15 12% 15 6%
1 1% 0 0%

123 259

⒃　読み聞かせをしない理由を教えてください　（人）　※⑽で「いいえ」と回答した方のみ

今回　Ｒ４ 前回　H28

11 7
0 2
8 0
1 0
3 1
0 3

23 13

⒄　お子さんの本を借りるために図書館を年間どのくらい利用しますか
 [【回数】]

今回　Ｒ４ 前回　H28

62 0
2 6
7 3
5 3
2 1
3 8
2 17
6 15
2 4

13 104
104 161

 [【冊数】]
今回　Ｒ４ 前回　H28

50 28
1 3
0 3
2 3
0 1
3 9

11 3
1 11
0 5

10 25
26 70

104 161

※その他は（プレゼントやおさがりをもらう、定期購入、自分
が子供の頃から持っている本）

※その他は（子どもが読んでくれる、本を
しゃぶるから、特にない）

前回　H28

６～10冊
11～20冊

31冊以上

無回答

１回

書店で購入
図書館で借りる
ブック君号
友達に借りる
幼稚園や保育園の図書コーナー

インターネット購入
その他
無回答
計

今回　Ｒ４

計

時間がない
本がない
興味を示さない
必要を感じていない
その他

計

２回
３回
４回
５回
６～10回

０冊
１冊
２冊
３冊
４冊
５冊

０回

無回答
計

21～30冊

21回以上
無回答

11～20回

時間が

ない

48%

興味を示

さない

35%

必要を感

じていな

い 4%

その他 13%

今回 Ｒ４

時間がな

い 54%

本がない 15%

その他

8%

無回答 23%

前回 H28

０回

59%

１回 2%

２回 7%

３回 5%

４回

2%

５回

3%

６～10

回 2%

11～20

回 6%

21回以

上 2%
無回答

12%

今回 Ｒ４

１回 4% ２回 2%

３回 2%
４回 1%

５回 5%

６～10

回 10%

11～

20回

9%

21回以

上 2%

無回答

65%

前回 H28

０冊 48%

１冊 1%
３冊 2%５冊 3%

６～10冊

10%

11～20冊

1%

31冊以上

10%

無回答

25%

今回 Ｒ４

０冊 17%

１冊 2%

２冊 2%

３冊 2%
４冊 1%

５冊 6%

６～10冊

2%

11～20冊

7%

21～30冊 3%
31冊以上

15%

無回答

43%

前回 H28

55%

18%

0%

0%

0%

15%

12%

1%

54%

26%

1%

1%

7%

6%

6%

0%

書店で購入

図書館で借りる

ブック君号

友達に借りる

幼稚園や保育園の図書コーナー

インターネット購入

その他

無回答

今回 Ｒ４割合 前回 H28 割合



⒅　お子さんの読む本は誰が選んでいますか【複数回答】　（人）

人数 割合 人数 割合
父 25 24% 38 24%
母 75 72% 136 85%
子ども 49 47% 101 63%
その他 15 14% 16 10%
無回答 2 2% 0 0%
計 166 291
※その他は（祖父母、兄弟姉妹、親戚）

⒆　本を選ぶ時の基準は何ですか【複数回答】　（人）

人数 割合 人数 割合
59 57% 113 70%
4 4% 19 12%

70 67% 124 77%
16 15% 32 20%
18 17% 18 11%
9 9% 15 9%

12 12% 11 7%
33 32% 58 36%
5 5% 4 3%
3 3% 0 0%

229 394

⒇　電子書籍を利用していますか[【保護者】]
今回　Ｒ４ 前回　H28

18 14
83 144
3 3

104 161

「はい」を選んだ理由
8
1
1
1
1

今回　Ｒ４ 前回　H28

1 1
100 157

3 3
104 161

※その他は（キレイな配色と、ストーリー性のある本、仕掛け
がたくさんある本、子供が興味のある本）

今回　Ｒ４ 前回　H28

計

計

計

はい
いいえ
無回答

本をめくる作業がないから
探しにいく時間がない

楽
いつでも読める

前回　H28

お子さんが選んだ本
評価の高い本
テレビ等で紹介された本
知り合いに薦められた本
図書館の薦める本
かわいい絵本

作家

手軽だから・手軽に読めるから

無回答

今回　Ｒ４

はい
いいえ
無回答

[【お子さん】]

その他

内容・テーマ

24%

72%

47%

14%

2%

24%

85%

63%

10%

0%

父

母

子ども

その他

無回答

今回 Ｒ４割合 前回 H28 割合

57%

4%

67%

15%

17%

9%

12%

32%

5%

3%

70%

12%

77%

20%

11%

9%

7%

36%

3%

0%

内容・テーマ

作家

お子さんが選んだ本

評価の高い本

テレビ等で紹介された本

知り合いに薦められた本

図書館の薦める本

かわいい絵本

その他

無回答

今回 Ｒ４割合 前回 H28 割合

はい

17%

いいえ

80%

無回答

3%

今回 Ｒ４

はい

9%

いいえ

89%

無回答

2%

前回 H28

はい

1%

いいえ

96%

無回答

3%

今回 Ｒ４

はい

1%

いいえ

97%

無回答

2%

前回 H28



(21)　読み聞かせを始めたり、続けたりするためには、図書館でどのようなサービスがあるといいですか


19

1

1

1

1

1

1

2

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

3

2

(22)　お子さんと一緒に利用したことがある図書館事業等はなんですか【複数回答】　（人）

人数 割合 人数 割合

9 13% 22 44%

2 3% 9 18%

3 4% 1 2%

7 10% 0 0%

6 9% 0 0%

1 1% 0 0%

1 1% 0 0%

27 39% 0 0%

13 19% 18 36%

69 50

０～２才までしか入れないスペースでコロナ対策がしっかりされている

ネット予約など、家でゆっくり選び、図書館では受け取るだけだと楽だし安心。感染対策のため、図書館にいる時間
を短くしたい。

土日祝日に利用できること

※その他は（古本市、ぬいぐるみのおとまり会、クリ
スマス人形劇、遊びの広場）

子どもの声が大きくても良いスペース・子どもが騒いでも大丈夫なスペース

子供も座って自由に読めるスペースがもうすこし大きかったら嬉しい

小さい子が座れる小さな椅子とテーブルがあるコーナー



靴を脱いだままで、絵本を取りに行って読めるスペース

騒いでも平気
柔らかい床素材が使われているスペース

子どもが本を読むスペースと大人、分けてあると気をつかわなくても気にならなそう

図書館は静かにしなくてはならないという強固なイメージがあるため、幼い子を連れて行こうという気にならない。
イメージ回復が先決だと思う

遊べる場所があれば嬉しいです

気軽に子供を連れて行ける感じなら行きやすくていい

子どもが居やすい環境

おすすめの絵本コーナーを作り、かわいく装飾

図書館の人の好きな絵本や影響を与えた本を紹介するコーナーがあったら面白いと思います

何歳児にオススメ、寝る前にオススメなど年齢や場面でお薦めの本がわかりやすく置かれていると参考になると思い
ます

年齢ごとや部門ごとや種類ごとに本を分けてわかりやすい目印や本の紹介などあると手に取りやすい

図書館で出している通信や、おすすめの本の紹介・新刊の情報をまとめたものを、子どものいる家庭に配布・配送す
る

どのようなことを図書館は企画しているのかもっと発信したほうがいいのでは?図書館の本を利用して自由研究ができ
るなど。

読書通帳がたまった時のプレゼント

本のプレゼント

本を増やしてほしい

絵本の読み聞かせ会

こども映画会

工作

本のセット貸出

DVD・ビデオ視聴

お話しコーナー

今回　Ｒ４ 前回　H28

下の子を見てくれるサービス

保育士資格がある大人が預かってくれるキッズスペース(有料)、無料飲料など

少量のクラシック音楽が流れている環境が欲しい

図書館には行かない

今ので十分です

特になし

行かないのでよくわからない

今はコロナがあるので感染対策

どんぐりひろば

未回答

その他

計

13%

3%

4%

10%

9%

1%

1%

39%

19%

44%

18%

2%

0%

0%

0%

0%

0%

36%

絵本の読み聞かせ会

こども映画会

工作

本のセット貸出

DVD・ビデオ視聴

お話しコーナー

どんぐりひろば

未回答

その他

今回 Ｒ４割合 前回 H28 割合



(23)　幼稚園・保育園等と連携した図書館での読書活動普及のために行ってほしい事業はありますか
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1

1

1

1
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1

1

1

1

1

1
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(24)　お子さんの読書時間を増やすためにはどうしたら良いと思いますか
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1

1

2

1

1

1

2

1

1

2

4

1

3

6

1

1

2

1

手に取りやすい場所に本を置いておく

率先して本を進める

十分にある

特にない

わからない

保育園でも子供が自分で選んだ絵本の貸出をしてほしい

本のプレゼント

幼稚園や保育園で図書館の方による、読み聞かせや本の紹介

月に1回図書館オススメの本を園で読んでもらい、借りたい人は図書館へ行く

親も一緒に読む

積極的に親が読み聞かせをして本にふれる時間をつくる

早めに布団に入る

忙しい生活の中で読書の時間を持つのは大変かもしれないですが、１０分でも１冊でもいいので子供と向き合う時間
を作ることだと思います

ノルマを作る

寝るまでに色んな事を急ピッチですすめる

寝る前の習慣にしている

親が子どもと向き合う時間を確保する

親が時間を決めて本の習慣がつけられたらいいなと思います。

親が心と時間に余裕をもつ

親が面倒臭がらずに本を読んであげる事

親の気持ち

楽しく読み聞かせをする 図書館に連れていって、自分で本を選ばせてみる

好きな本を増やす

子どもが本に興味が持てる様工夫

子供の気に入る用(好きな)な絵本を選ぶ事 家族も本を読む

子供の興味のある本から始めてみる

時間がある時にできるだけ読み聞かせをたくさんする、子供と一緒に本を買いにいく(選んでもらう)など

時間のある時でＯＫだと思う！

周囲の保育者(保護者含む)が本をしっかり読むことを子どもに見せていくことが大事だと思う。いくら本を読めと
言っても嫌な子は嫌だしすぐ飽きる。一緒に幼いうちから取り組むことが必要と思う。

小さなうちから本にならす

月で年齢にあったオススメの本を5冊用意して5冊読んだらシールかスタンプがもらえて風船がもらえたり高学年なら
図書カードがもらえたり。ただ読むだけじゃなく感想も書いてもらったり・・・

年齢にあった本の紹介を保護者がケータイで知ることができるようなこと

なし

テレビやスマホ、タブレット等の時間を決める又は減らす

YouTubeより楽しいと思えるか

読書の時間を決める又は設ける

その子の興味がありそうな、短い絵本から無理なく始める

それぞれのやることを時間で区切る

引き続き図書館を利用して本を借りる

自分で本を購入した方が早いと思うより図書館で借りる方がいいというメリットが分かりやすくなる様なこと

保育園でその日読んだ本を知りたい

どんな本があるのかわかるように・・・

年齢にあった絵本やおすすめの絵本の紹介

絵本通信

図書館に行かなくても幼稚園保育園で本が借りれる日

図書館に行ってみる

性のことについて、絵本を通して簡単に伝えられる方法


